

商标保护受重视 操作误区却不少

方"的为什么总是你?

经过我市几年来商标战略的发展普 及,近年来,桂林各类企业的商标注册 意识明显提高。但不少个体和企业在注 册商标的时候,由于对专业知识了解得 不够,对法律的认知较为浅显等各种因 素的存在,一不小心就在注册、使用过程 中出现偏差或误区,导致商标注册失败, 或已经注册但是商标保护效果不佳。

针对近来桂林常见的商标注册及商 标使用出现的问题,记者走访桂林市商 标注册管理部门、专业人士及法律人 就商标注册常见的误区请专业人士 为个体及企业"支招"

商标注册失败 原因五花八门

近日,荔浦一经营水果产业的公司 为公司产品申请注册"柑橘"文字商标, 没想到却申请注册失败了。经过商标注 册管理部门的解释,该公司负责人才知 道,原来水果行业不能直接以"水果"、 "果子"、"苹果"、"鸭梨"这类名词直接作 为商标注册。

无独有偶, 近来桂林一公司申请注 '勾魂"图形商标,另一家公司则申 请"钟山"文字商标,均宣告申请注册 失败。这让两家公司的负责人颇为不 解,认为两个商标并无违规之处。经过 对商标法的学习,两家公司的负责人才 知道,依据我国的商标法规定,一些特 殊词汇、图形为防止造成不良影响,是

不能作为商标注册的。例如军队标志 国际组织标志、红十字、红新月、民族 歧视性、欺骗性、有害道德风尚及不良 影响的内容、有关县级区划的地名等。 而"勾魂"属有不良影响的词语, 山"则属于县级地名,都不能用于商标 注册使用。

"商标起名岂能随心所欲?" 桂林 市市场监督管理局商标管理部门相关负 责人说,如果产品的消费群主体是农 民,就没有必要取一个太文艺花哨的名 字, 直白一些效果更好, 比如说农药类 的"一喷灵" "杀螨灵"等,这样农 民朋友才能看得明白,用了心里踏实; 如果产品的消费群体是文化人, 就要相 应进行调整,取名力图雅致有内涵。

虽注册成功 为何保护效果不佳?

4月中旬,象山区一面条加工厂的 厂主张先生到临桂区市场监管局投诉, 称临桂区一家面条厂未经他许可,在面 条包装上使用他已注册的"驿前"商标, 要求执法人员予以制止该面条厂的侵权 行为并查处。

执法人员查看张先生拿来的两件面 条包装, 张先生的包装上标注的是"驿 前(此处有个圈内一个R的符号)精细 标准印刷体文字;被投诉方包装 上标注的是"驿前精细晒面"标准印刷 体文字, 且包装装饰与张先生的包装装 饰有些近似。此外, 张先生出示的注册 商标证核准的为"驿前"商标,是标准 印刷体文字。经对比研究, 执法人员认 为, 张先生注册商标"驿前"的字体为 标准印刷体文字。没有独创性的标准印 刷体文字, 其保护范围在文字是否近似 方面要小于其他书写风格文字的保护范 围。据此执法人员认定,被诉方并没有 构成商标侵权行为,但其包装装饰涉嫌 与投诉方的包装装饰近似, 决定责成其 停止使用, 如不执行将予以处罚。

同时, 执法人员建议张先生更改其 商标文字, 换以具有唯一性的手书书写 形式体现出商标的显著性, 以获得更好 的保护。

"这是当前一些企业的误区,你将标 准印刷体文字注册成商标,别人使用虽 有'傍'的嫌疑,但从法理方面讲却难以 服人,不能因你将这些标准印刷体文字 注册成商标就享有专用权,就不允许别 人使用了。"广西亚卓律师事务所主任律 师卢盛喜说。

市市场监督管理局商标管理相关负 责人建议,企业注册商标尽量不要使用 标准印刷体文字,最好的办法就是把文 字商标字体加以变形,以图案形式表达,如"文字+图形"商标、"字母+ 数字"商标等等。组合商标综合了各种 要素之间的不同特点, 具有图文并茂、 形象生动、易于识别等优势, 且组合商 标能节省分开注册的费用。

如何获取一件 中看又中用的商标

俗话说"名字起得好,品牌就成功了一大半"。桂林商标管理部门相 关专业人士建议,好的商标一是要好 二是好理解,三是好传播。一般 要考虑以下几点: 1. 让消费者产生 美好联想。化妆品商标要引起消费者 对美的联想,服装则应在商标的每个 字上体现出时代风韵。 2. 独用性和 通用性。选择商标名称最好避免常用 词。3. 简短。字母一般不超过5 个, 音节限于2至3个, 如中国传统 名牌同仁堂、张小泉等:又如娃哈 哈、农夫山泉等,都是成功的例子。

灵川县一对夫妻创业的农副产 品,因取名"土而奇"并进行商标注 册,被四川一家大型农业龙头企业看 将这件注册时仅花了 2800 元的 商标以20万元使用10年,可见一件 好商标的魅力。

"企业最好不用法人代表注册商 标,以避免隐患。"广西亚卓律师事 务所主任律师卢盛喜说, 若公司是由 多个股东出资成立进行运营的, 用法 人代表注册的商标存在极大的隐患。 如果公司正在使用这样的商标,建议 转让到企业名下或者许可给公司使 用,以绝后患。

记者阳颜 通讯员胡思进 陈金萍



海南地理历史科技文化博览课

要求:三年级以上的中小学生,身体健康,生活能自理

时间: 行前培训课 7月15日下午、7月21日上午,报社七楼会议厅(欢迎其他小记者及中小学生旁听)

第二期 7月24日-28日 第一期 7月16日-20日

五天四夜、含四个早餐八个正餐

航开航空实验课

费用: 小记者2450元/人 非小记者2550元/人

夜宿瘟ュ庄园



欢迎微信报名

3823881 13557331023

咨询报名电话: